

警犬“神探”发威

嫌犯插翅难逃

本报记者带您走近“特殊警察”

在各种先进仪器经常助警方破案的现代社会,一支特殊的队伍也发挥着仪器无法替代的作用,那就是警犬。警犬,不仅嗅觉灵敏,而且智商很高,忠诚可靠。在兰山公安分局刑警大队警犬训练中心,就有16条负责刑侦、缉毒、搜爆、搜救等任务的警用犬。近年来,警犬快速侦破了一批案件,其独特作用得以显现。



警犬待命出征。

寻踪>> 一滴血锁定嫌犯

2009年秋天的一个晚上,兰山区某乡村超市旁,老板浑身是血躺在地上,已经死亡。民警赶到现场经勘察确认,死者系被人刺杀。

警犬训导员在死者旁边,发现一枚可疑鞋印,让警犬“飞虎”嗅认后追踪。“飞虎”边嗅边跑,在二百米外的路面上突然止步,对着一处反复嗅认,训导员蹲下看到了

一滴血。民警判断嫌犯身上有伤,并根据滴血落地形态,再次确定了此人逃奔的方向。“飞虎”沿公路朝东北方向追出三公里,跑进一片庄稼地中的小棚屋。

民警通过排查,获悉了近期进出此屋的几名青年,传唤时其中一人手裹纱布,提取检材DNA检测,确定了嫌疑人。

威慑>> 一声“吼”吓倒壮汉

2009年夏天一个早上,兰山区李官镇山区的刘老汉到自家西瓜地里,发现即将上市的西瓜,一夜之间被人毁了。

李官派出所民警现场计算,这片西瓜被毁九成以上,损失近五万元。现场有新鲜脚印,民警调来警犬开展追踪。警犬从现场追到几里

外的村庄,在村外,钻进一个蔬菜大棚。

面对疯狂扑咬的警犬,大棚角上一名壮汉被吓得浑身哆嗦,跪在地上向民警求饶:“快让狼狗停下,这是我干的!”

嫌疑人胡某最终被刑事拘留,还照价赔偿了受害人的损失。

搜爆>> 十秒嗅出危险品

2010年春节前,即将启程的客车里,十多个不同颜色的旅行箱、书包都堆在客车底部的行李箱里。

防爆犬“宣伦”钻进去,憨态可掬地转了几十秒钟,在一个褐色行李箱旁蹲下不走了,还看着训犬员。这是警犬与

民警间的“暗号”,说明警犬发现了可疑物品。民警上前打开行李箱,果然从里面搜出鞭炮一宗。

车上的乘客见状,纷纷赞叹不已,有的主动交出了随身携带的危险物品。

功劳>> 一半要归训犬员

基因优异的良犬,距实战要求仍有很大距离,全靠训犬员的辛勤劳动。闷热难熬的酷暑,训犬员带着警犬浑汗如雨穿越田野荒坡,目的是增强警犬耐力;寒风凛冽的严冬,河畔麦地留下串串人与犬的脚印,恶劣气候同样磨练警犬斗志,听到口令不畏一切勇往直前。

刑警与警犬,是战友之间的关系。共同训练中,不仅训犬员能准

确掌握警犬心理,警犬也同样能读懂主人语言。实战过程中,往往存在意想不到的困难和障碍,警犬失去追踪方向时,或在原地打转,或焦急地去看主人表情,训犬员沉着冷静进行分析,及时发现新的追踪方向,激励警犬连续作战夺取最后胜利。

文/片 本报记者 季善文 本报通讯员 郎政